Ingegneria del Software A

Allievi in Ingegneria dell’ Informazione (N.O.)
Tema d’ esame - 9 Dicembre 2004 — ore 9.00-10.30
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Il valore degli esercizi é riportato nel Valore 2 13|23 ]3]3
prospetto a lato. Valutazione
Risposte chiuse
Affermazione Vera o falsa?

Il modello aV non evidenziaretroazioni frale diverse fasi del ciclo di vita

Il (meta)modello a spirale sottolinea |’ uso di prototipi

Le macchine a stati finiti costituiscono un linguaggio di specifica semiformale

Il time boxing & unatecnica che fissala durata delle iterazioni di un processo
iterativo

UML é un linguaggio formale

UML non puo essere adottato da RUP (Rational Unified Process)

Lasintassi dei diagrammi UML delle classi non consente di rappresentare
class astratte

Lanotazione “socket e pallina’ di UML serve per rappresentare laforniturae
larichiestadi interface

Daun diagramma UML di struttura composita & possibile dedurre alcune
informazioni circala strutturazione delle class in package

| diagrammi UML dei package sono dinamici

Il fine dei diagrammi UML di deployment € quello di evidenziare la struttura
di controllo di una applicazione

Esercizi

1) Definirei concetti di forward engineering e backward (o reverse) engineering.
2) Elencare e descrivere brevemente alcuni stili architetturali.

3) Definireil concetto di progettazione per contratto.




4) Descrivere mediante un diagramma UML di stato il ciclo di vita di un oggetto deputato al

5)

6)

controllo di una apparecchiatura Bancomat secondo il seguente schema di comportamento:

unavolta avviato, il sistema e sempre attivo fino a quando non viene disattivato da un apposito
addetto;

al momento dell’ avvio lamodalita di funzionamento e quelladi “attesa’;

se, mentre il sistemaein “attesa’, s verifica unarichiesta da parte di un utente, il sistema passa
alla modalita “erogazione servizio” per il solo intervallo necessario a fornire al’utente il
servizio richiesto;

se, dopo un prelievo da parte di un utente, la quantita di denaro disponibile € inferiore a una
soglia prefissata, il sistema manda un avvertimento all’ addetto;

durante |’ intero periodo in cui il sistema € attivo, nel caso si verifichino delle condizioni critiche
(che si suppone siano note a progettista), il sistema passa allamodalita“ protetta”.

Stabilire, motivando la conclusione, se la seguente rete di Petri (in cui il peso degli elementi
<P4, 13> e<tl, P4 > dellarelazione di flusso sono pari a 3) e limitata o illimitata.

P1 P2 P3

Derivare un diagramma UML degli oggetti compatibile con il seguente diagramma UML delle
classi.

Publisher Subscriber
filename <>
subscribe(s: subscriber) 1 * | update()
unsubscribe(s. subscriber)

notify() ﬂl

ConcreteSubscriber
ConcretePublisher | | observerState
getState()
setState()




7) Derivareil diagramma UML di comunicazione corrispondente a seguente diagramma UML di

sequenza.

wp:WordProcessor

. N fila:= apri(nome) >

fs:FileDiStampa ps: PrintSpool er

|___

doc_salvato :=
scrivi(documento)

[doc_salvato]

doc chiuso := chiudi( )

A 4
-1

[doc_chiuso]
stampa(nome)

spoolFila:=
apri(nome)

D4

s.Stampante

loop J [Wi’lilenot eof]

! blocco := leggiBlocco( )

stampa(blocco)

chiudi()

cancella(nome)

D':<
D:<




